

江苏中小企业信贷调查:

小企业抱团取暖 银行放贷只求“适度利润”

2008年席卷全球的金融危机，对中国外向型企业造成沉重打击。中小企业集聚的江苏，在本轮经济复苏中启动迅速，一季度GDP增速超过10%。在信贷投入方面，无论是一般性贷款还是票据贴现，中小企业增速均高于大型企业。

本报近期对该区域信贷投向的调研发现，在面对短期利益与长期利益的时刻，银行与企业选择了共渡难关：为换取企业生存和喘息的机会，银行以追求适度利润为原则增加中小企业信贷投放。同时，为让更多的企业获取信贷，银行业正努力铺开联保贷款来扩大客户群。

◎本报记者 邹靓

▶▶银行以时间换空间 追求“适度利润”

5月20日，江苏宜兴农村合作银行公司业务部总经理朱桦这样告诉记者，今年一季度我们行发放贷款（含贴现）17个亿，贷款收入1.8个亿，和2008年同期相比基本持平。今年市场需求弱，加上基准利率下调后，一季度的利润和去年相比也没有增长。我们只能加大营销力度，维持目前的状况”。

宜兴农合行的情况并不是特例。记者在无锡多家商业银行了解到，当地很多银行今年的中小企业业务都碰到了同样的问题。

无锡地处苏南，GDP排名在江苏省仅次于南京和苏州。从企业结构来看，当地国有企业、民营企业、外资企业数量呈1:1:1格局，中小企业占企业数量的比重超过90%。传统行业如纺织、化工占比高，高新技术产业占比在25%左右。

人民银行无锡市中心支行副行长张先忧在谈到无锡市中小企业金融工作时表示，无锡中小企业数量众多，虽然近年来已经积极进行产业转型，但外贸依存度仍在80%以上。2008年的国际金融危机，对无锡相关中小企业经营尤其是对涉外企业冲击很大，比如亚麻纺织业，由于欧美市场对高档服装面料的需求急剧下降，导致无锡的亚麻生产量明显下降。

对于商业银行来说，市场需求不足是业务增长最大的打击，银行面对追求短期利润增长与维护客户长期稳定的两难选择。

人民银行无锡市中心支行掌握的信息显示，无锡市一季度企业贷款利率明显下行，商业银行选择了加大利率优惠幅度和覆盖范围，这在业内被

称为“以时间换空间”。

数据显示，今年一季度，无锡市1—6个月以内固定利率贷款加权平均利率环比下降0.9014个百分点，降幅为13.83%；6—12个月期限固定利率贷款的加权平均利率环比下降0.9364个百分点，降幅达14.27%。6个月期限浮动贷款的平均利率环比下降0.6785个百分点，降幅为11.78%；6—12个月期限贷款按季加权利率环比下降1.1047个百分点，降幅达16.77%。

金建明坦言，各家银行在中小企业业务上的盈利压力很大，但是以目前的市场状况，银行必须本着追求“适度利润”的原则。这个时候再上浮很高的利率水平，或者对企业催贷无疑是雪上加霜，对银行也不见得有利。银行对中小企业尤其需要培养一种长期的合作关系，现在最需要的就是共渡难关。”

目前，无锡市国有金融机构对中小企业平均执行基准利率上浮10%—20%的利率水平，中小金融机构略高，如宜兴农合行平均执行利率在基准利率基础上上浮35%左右。朱桦说，该行几乎所有的企业客户都是小企业，支农比例超过50%，资金筹措成本高，服务对象的风险也比较高。今年的利率上浮水平已经比去年降了5个百分点，现在只能靠加大营销才能保持利润打平”。

对于大中型商业银行在无锡的分支机构来说，总行对于小企业业务考核压力的放宽则直接影响到分支行投资中小企信贷的力度和效果。

金建明透露，今年江苏银行对不同业务条线的不良容忍度给出了确定标准，小企业业务不良率容忍度在4%，非小企业业务为1%，当前两者实际不良率分别在2%和1%以下。如今，不良容忍度的提法在业内开始流行，各行普遍对中小企业信贷业务的不良容忍给予了相对宽松的界限。

经过反复论证实践，联保贷的操作已相当成熟。该行设定由3家以上缺乏抵押物的小企业自愿结成一个以“户”命名的互助单位，凭借供应链或从事的行业形成相互担保，以



▶▶企业抱团联保

在人民银行南通中心支行组织的银企座谈会上，人民银行南通中心支行行长姚军给出了这样的结论：本轮危机带来的最大好处，就是促进了银行与企业观念的转变。他所说的转变在于，在危机中，银行与企业开始以平等的姿态看待对方，在实践中也更多地以团体的方式出现。

2009年上半年，在4万亿经济刺激计划下各类政府项目上马，商业银行纷纷以银团方式参与其中。所谓的“分一杯羹”多了一分“有福同享、有难同当”的意味。而对于中小企业来说，在与银行一对一合作无法顺畅的时候，抱团取暖开辟了一条新路。

2008年以来，商业银行大多推出了一项针对中小企业的新业务——小企业联贷联保。招商银行小企业信贷中心南通分中心负责人鞠晓君这样评价，社会的问题要靠政府来解决，市场的问题要靠市场来解决，银行和企业是平等的关系，银行也是企业，也是以盈利为目的，在危机中，抱团取暖是降低整体风险的有效行为”。

经过反复论证实践，联保贷的操作已相当成熟。该行设定由3家以上缺乏抵押物的小企业自愿结成一个以“户”命名的互助单位，凭借供应链或从事的行业形成相互担保，以

户”的名义，在享受同等贷款额度、共担还款风险的前提下向银行申请贷款。

鞠晓君表示，该业务由于没有抵押贷款的评估费、登记费、公证费、保险费，没有担保公司贷款的担保费等费用，大大降低了中小企业的融资成本；同时，自助互救也可以降低信息不对称带来的风险。近期，该行对南通家纺协会和金属协会推荐的多家企业也给予了联保贷款。

南通在地理位置上属于苏中，以经济总量来说不及苏州、无锡两市，但近年来发展势头相当迅猛。2008年，该市以2510亿元的GDP总量在江苏省内超过常州，位列第四。南通在2006年曾被评为“中国十佳金融生态城市”之一，近期还在江苏省内推出了首个金融生态示范点。

江苏银行南通分行副行长王卫兵在谈到南通的金融环境时表示，当地的商业银行面对同质化的中小企业客户群，竞争相当激烈。江苏银行总行小企业金融事业部成立以后，到今年4月末，南通分行已组建9个联贷联保团体，总计近13810万元”。

联贷联保在江苏银行内部被广泛推广，江苏银行无锡分行今年就根据当地规模金属材料流通企业聚集的特点，开发了互助联保的抱团贷

款。作为全球最大的不锈钢交易市场，无锡集中了1000多家贸易商。不锈钢行业属于资金密集型，资金流量大，各家银行都不断向该行业渗透，同业竞争非常激烈。该行在2008年初推出的抱团贷款授信融资，在年内实施了二批共14家企业，陆续发放了2.45亿元贷款。

抱团贷款是以企业自愿、银行筛选为前提，确定五家以上经营规模和实力相当的企业为一组团，由银行给予团内每家公司相同额度的保证贷款，任何一家贷款时，其余公司为其提供连带责任保证，组团内所有实际控制人夫妻出具个人联保承诺，同时借款公司的关联公司为自身借款提供连带责任保证。”金建明介绍。

一般而言，抱团组合授信期限为一年，最高额保证期限两年，授信每年申报一次，抱团成员期限内自主循环使用额度，成员变动重新申报。2008年，江苏银行无锡分行就对无锡新光大钢铁制品有限公司、无锡信德金属制品有限公司、无锡市硕阳不锈钢有限公司、无锡泰德不锈钢有限公司、无锡市华威金属制品有限公司六家企业单户授信5000万元，“抱团”授信总额3亿元。

国泰人寿保险有限责任公司投资连结保险投资账户 2008 年年度报告

国泰人寿
CATHAY LIFE INSURANCE

本信息公告依据中国保险监督管理委员会《投资连结保险管理暂行办法》及《人身保险新型产品信息披露管理暂行办法》编制并发布。

一、投资账户简介：

(一) 国泰平衡型投资账户

1、账户名称：国泰平衡型投资账户

2、设立时间：二零零七年七月二十日

3、主要投资工具及投资策略：主要投资于证券投资基金、银行存款、债券、债券回购、新股申购等证监会批准的投资工具。该账户的投资策略是积极参与基金市场运作，采取对账户持有人有利的积极措施，调节比例和优选品种，从而使投资者在承受一定风险的情况下，有可能获得较高的投资收益。该账户将突出基金的类别配置，在不同市场时点匹配不同风格的基金类别。

4、投资组合限制：主要投资于证券投资基金，同时兼顾低风险的固定收益投资品种的投资，投资于偏股型的证券投资基金的比例为20%—60%。

5、主要投资风险：本账户的主要风险包括股票市场风险、基金市场风险、利率风险及企业债券信用风险等风险。

(二) 国泰增长型投资账户

1、账户名称：国泰增长型投资账户

2、设立时间：二零零七年七月二十日

3、主要投资工具及投资策略：主要投资于证券投资基金、银行存款、债券、债券回购、新股申购等证监会批准的投资工具。该账户的投资策略是被动式参与基金市场运作，股票基金仓位维持在高位，账户不做时机选择，主要拟定股票基金池，从而使投资者的收益和风险基本和市场同步，突出股票基金的品种选择。

4、投资组合限制：该账户投资于偏股票的证券投资基金的比例为90%以上，现比例仅为控制流动性。

5、主要投资风险：本账户的主要风险包括股票市场风险、基金市场风险、利率风险及企业债券信用风险等风险。

二、投资账户 2008 年度财务报告

(单位:元人民币)

国泰人寿保险有限责任公司 投资连结保险投资账户 资产负债表		
项目	合计	国泰平衡型账户
一、资产合计	68,214,681	36,817,275
银行存款	3,956,495	1,886,051
应收利息和股利	61,765	60,508
债券投资	9,604,825	9,604,825
基金投资	54,519,069	25,228,643
其他应收款项(交易税费)	73,537	37,248
二、负债合计	240,801	186,003
应交税金	155,543	145,116
其他应付款项(资产保管费)	85,268	40,887
三、投资账户价值	67,973,890	36,631,272
投资账户持有人投入资金	88,173,772	36,605,247
投资账户累计投资收益	-20,199,892	26,025

(单位:元人民币)

国泰人寿保险有限责任公司 投资连结保险投资账户 投资收益表		
项目	合计	国泰平衡型账户
一、资产增加 / 负债减少合计	-31,753,809	-5,761,226
其中：投资收益	-11,907,801	-2,335,659
利息收入	83,033	29,887
公允价值变动损益	-19,929,042	-3,455,454
二、资产减少 / 负债增加合计	181,811	115,289
其中：营业税金及附加	181,811	115,289
三、投资收益	-31,935,620	-5,876,515

(期末卖出价 - 期初卖出价) X 100%

投资收益率 = 期初卖出价

四、报告日投资账户资产组合

国泰平衡型投资账户投资组合情况如下：

(单位:元人民币)

项目	成本	市值	公允价值变动
银行存款	1,896,051	1,896,051	-
债券投资	8,693,971	9,604,825	910,854
基金投资	28,345,211	25,228,643	-3,116,568

国泰增长型投资账户投资组合情况如下：

(单位:元人民币)

项目	成本	市值	公允价值变动
银行存款	2,070,444	2,070,444	-
债券投资	-	-	-
基金投资	44,889,563	29,289,416	-15,600,147

五、投资账户资产管理费

报告期内各投资账户资产管理费收取情况如下：

(单位:元人民币)

项目	合计	国泰平衡型账户	国泰增长型账户
资产管理费	1,052,339	437,214	615,125

六、投资账户投资策略及变动

(一) 国泰平衡型投资账户

1、平衡账户业绩和投资策略回顾：

由于美国金融危机蔓延和金融系统自身积累的问题，包括中国在内的全球股票市场和债券市场，08年均出现了罕见的巨大波动，对所有投资者都是一个巨大的财富考验。

国泰平衡型投资账户08年全年净值涨跌幅为-17%，相较基准指数下跌-26%，平衡账户取得了优于基准的绩效。回顾超额收益来源，其一是在08年1月，账户充分注意到市场下跌的可能，总股票基金部位一直维持账户规定的下限，有效规避了市场的单边下跌风险。其二是在08年9月，账户注意到经济下滑会促使央行大幅降息以刺激经济，及时配置了高利率的债券，为账户持有人获取了熊市难得的债券增值收益。

展望09年，美国金融危机趋于结束，中国财政和货币双宽松政策的刺激效果将陆续体现，过往的暴跌也极大释放了股票市场的风险，预期将提前于实体经济反应复苏预期。账户管理人将及时调整股票和债券对冲策略，不墨守成规，顺应经济复苏的大趋势，为账户持有人分享股市暴跌后带来的价值投资超额收益，实现账户的长期稳健盈利。

2、投资策略变动：